

ПРОФЕССОР ИВАН МИТРОФАНОВИЧ ЗИМА

(к 90-летию со дня рождения)

Исполнилось 90 лет со дня рождения и 65 лет научной, научно-педагогической и общественной деятельности доктора сельскохозяйственных наук, профессора Украинской сельскохозяйственной академии Ивана Митрофановича Зима.

Жизнь Ивана Митрофановича является образцом верности любимому делу, чрезвычайного трудолюбия, принципиальности.

И. М. Зима родился в многодетной крестьянской семье в Белоруссии, окончил Горещкое сельскохозяйственное училище, а в 1920—1924 гг. обучался в Томском политехническом институте, после окончания которого получил квалификацию инженера-механика.

С этого времени всю свою жизнь И. М. Зима посвятил педагогической и научной деятельности.

Преподавательскую работу он начал в Сибирском лесном техникуме и Сибирской промышленной академии. Параллельно участвовал в технической реконструкции лесной промышленности Сибири, работая по совместительству в Сиблесотресте.

В 1933 г. И. М. Зима перешел на работу в Киевский лесотехнический институт, в 1935 г. утвержден доцентом по специальности «Механизация лесозаготовок и лесного хозяйства». После успешной защиты диссертации на тему «Механизация сбора семян древесных пород» Ивану Митрофановичу в 1940 г. была присуждена ученая степень кандидата технических наук. В этом же году он возглавил кафедру механизации лесохозяйственных работ.

В годы Великой Отечественной войны институт был эвакуирован в г. Брянск, а затем в г. Советск Кировской области. Здесь И. М. Зима возглавил кафедру механизации лесохозяйственных работ и лесозаготовок.

Вскоре после освобождения Киева от немецко-фашистских захватчиков Киевский лесохозяйственный институт был восстановлен на прежней базе. В начале 1944 г. И. М. Зима был направлен в столицу Украины как уполномоченный Главлесохраны СССР по восстановлению института. Именно в этот период в полной мере раскрылся его организаторский талант. В 1945 г. И. М. Зима возглавил кафедру механизации лесохозяйственных работ и заведовал ею в течение 30 лет.

Под руководством Ивана Митрофановича сотрудниками кафедры разработаны конструкции машин для валки деревьев с корнями, для пересадки крупномерных деревьев с комом земли, для ухода за почвой в рядах и междурядьях лесных культур, предложена методика расчета оптимального состава машинно-тракторного парка в лесном хозяйстве.

В 1957 г. он успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора сельскохозяйственных наук.

И. М. Зима известен среди ученых-лесоводов как автор нового и единственного в нашей стране учебника для вузов «Механизация лесохозяйственных работ», который затем в соавторстве с Т. Т. Малюгиным неоднократно переиздавался, переведен на китайский и польский языки.

Иван Митрофанович избирался деканом лесохозяйственного факультета, депутатом Киевского городского Совета.

Содержательные и глубоко аргументированные лекции по механизации лесохозяйственных работ и лесозаготовке с благодарностью вспоминают тысячи студентов и аспирантов Киевского лесохозяйственного института и Украинской сельскохозяйственной академии. Им подготовлено более 20 кандидатов и докторов наук.

За пропаганду научных знаний и оказание практической помощи лесному хозяйству И. М. Зима награжден орденом «Знак Почета», многими медалями; он неоднократно участник ВДНХ.

Свой 90-летний юбилей Иван Митрофанович Зима встретил интересными замыслами и планами на будущее. Он плодотворно трудится надписанием истории лесохозяйственного факультета, делится знаниями с молодым поколением лесоводов.

Благодарные ученики и коллеги сердечно поздравляют его со славным юбилеем, желают доброго здоровья, бодрости, физических и духовных сил.

В. Н. Портной

Украинская сельскохозяйственная академия

НАТАЛИЯ МИХАЙЛОВНА БЕЛАЯ (к 75-летию со дня рождения)

23 августа 1990 г. исполнилось 75 лет со дня рождения и 60 лет трудовой, научной и общественной деятельности доктора технических наук, профессора кафедры прикладной механики Львовского лесотехнического института Натальи Михайловны Белой.

Н. М. Белая родилась в Саранске в семье военнослужащего. Трудовую деятельность она начала с 15 лет учеником слесаря в ФЗУ при Днепропетровском паровозоремонтном заводе. После окончания ФЗУ по комсомольской путевке была направлена на учебу в Днепропетровский институт инженеров железнодорожного транспорта. В 1939 г. окончила с отличием факультет мостов и тоннелей. С 1940 г. по 1947 г. работала в отделах мостов Сибирского и Киевского отделений Союзтранспортпроект. Во время Великой Отечественной войны Наталья Михайловна была командирована на восстановление мостов Кишиневской, Сталинской и Львовской железных дорог.

С 1 сентября 1947 г. начинается плодотворная педагогическая, научная и общественная деятельность Н. М. Белой в ЛЛТИ, в стенах которого она прошла путь от ассистента до профессора. В 1953 г. она окончила годичную аспирантуру в МЛТИ, в 1954 г. защитила кандидатскую диссертацию, а в 1967 г. стала доктором технических наук. В 1969 г. утверждена в ученом звании профессора. В 1959—1961 гг. Н. М. Белая работала деканом лесинженерного факультета. С 1961 г. по 1987 г. руководила кафедрой строительной механики, а с 1988 г. после объединения кафедр работает профессором кафедры прикладной механики.

Проф. Н. М. Белая — специалист широкого профиля. Круг ее научных интересов охватывает подвесные канатные системы, прочность и долговечность канатов, канатный транспорт леса как основу природо-, энерго- и металлосберегающей технологии в горных условиях лесоразработок, лес и его природоохранные функции, прочность конструкций из дерева и металла, строительство мостов и др. Результаты исследований опубликованы более чем в 150 работах.

Н. М. Белая широко известна как прекрасный педагог и научный руководитель. Она подготовила 18 кандидатов наук, более 30 раз была оппонентом по кандидатским и докторским диссертациям. Является членом специализированных советов по защите диссертаций Львовского политехнического и лесотехнического институтов. Ведет большую организаторскую и общественную работу в институте и за ее пределами. Много лет работала председателем совета наставников института, членом парткома института, ответственным редактором республиканского межвузовского сборника «Лесное хозяйство, лесная, бумажная и деревообрабатывающая промышленность». Является членом лесной секции НТС Госкомобразования СССР, членом редколлегий «Лесного журнала» и др.

За трудовые успехи Н. М. Белая удостоена 10 правительственных наград, в том числе Почетной грамоты Президиума Верховного Совета УССР.

Большое внимание Н. М. Белая уделяет внедрению научных достижений в практику эксплуатации горных лесов и в учебный процесс, много выступает с докладами на всеюзовных и международных симпозиумах и конференциях.

Проф. Н. М. Белая и ее многочисленные ученики — энтузиасты защиты горных лесов. Проблема совершенствования канатного транспорта леса — неотъемлемая часть большой проблемы охраны окружающей среды мирового значения. Ее научные разработки позволяют сохранять почву и подрост и другие богатства леса для будущих поколений, способствуют нормальному продуцированию и воспроизводству лесов.

Желаем Натальи Михайловне доброго здоровья, дальнейших успехов на ее трудном и благородном поприще, плодотворной научно-педагогической и общественной деятельности на долгие годы.

Ректорат, партком, профком, коллектив
лесомеханического факультета
Львовского лесотехнического института
Редакционная коллегия «Лесного журнала»